



**ESTADO DO RIO DE JANEIRO
CÂMARA MUNICIPAL DE MACAÉ**

**Macaé Capital do Petróleo
Lei Estadual nº 6081 de 21.11.2011**

**TAQUIGRAFIA
REVISÃO-REDAÇÃO**

1 **ATA da 7ª Audiência Pública da 4ª Sessão Legislativa da 51ª Legislatura da Câmara**
2 **Municipal de Macaé – Relatório de Desempenho do 2º Quadrimestre de 2020 da**
3 **Prefeitura Municipal de Macaé.** Aos 29 (vinte e nove) dias do mês de setembro de dois
4 mil e vinte, em Ambiente Virtual, às 15h (quinze horas), assumiu a Presidência o Sr.
5 Deroce Barcelos Alves – Subsecretário Municipal de Fazenda, que saudou todos e disse
6 que a convocação da Audiência é para o cumprimento da Lei de Responsabilidade Fiscal
7 nº 101/2000, nos termos do Artigo 9º, Parágrafo 4º, ressaltando que o Poder Executivo
8 Municipal tem o dever de demonstrar as Metas Fiscais do 2º Quadrimestre do Exercício
9 de 2020. Convidou o Sr. Luís Carlos da Silva Cunha – Controlador Geral do Município
10 para compor a Mesa. Participante: Claudio de Freitas Duarte – Contador da Câmara
11 Municipal de Macaé. O Sr. Presidente apresentou o Relatório de Desempenho da
12 Prefeitura Municipal na questão das Receitas, explicando que preparou um relatório
13 consubstanciado, que é feito em todas as apresentações, informando qual foi o
14 comportamento da Receita do Município no período de maio a agosto de 2020. Comentou
15 a Receita Bruta, que foi no valor de R\$ 926 milhões, com a dedução do FUNDEB, que é
16 de 20% de determinada Receita, tem uma Receita Líquida Total de R\$ 905 milhões. Falou
17 da previsão dessa Receita Total, no período citado, que previam arrecadar R\$ 759
18 milhões, mas arrecadaram R\$ 905 milhões. Fazendo a distribuição da Receita, o Recurso
19 Próprio foi previsto em R\$ 399 milhões, arrecadaram R\$ 382 milhões; Royalties: previsão
20 de R\$ 219 milhões e arrecadaram R\$ 152 milhões; Vinculados: atingiram R\$ 371
21 milhões, com 163% de aumento, que se deve ao fato de que houve uma Receita
22 Patrimonial dos Recursos investidos pelo Macaeprev que foram auferidos no mês de julho
23 em torno de R\$ 170 milhões e, no mês de agosto, quarenta e nove milhões. Explicou que,
24 no início do ano, na primeira parte do Quadrimestre, foi temerário em função da
25 pandemia, que atingiu todos os índices do governo, no âmbito federal, estadual e
26 municipal. Fez um comparativo do mesmo período nos anos de 2019 e 2020, a Receita
27 Própria caiu 4,2%; Royalties: 30,7%; Vinculadas aumentaram 163%; total com um
28 aumento de 19,3%. Expôs as principais Receitas comparando os anos de 2019 e 2020 no
29 mesmo período: IPTU; IR; ITBI; ISSQN; ICMS. Colocou que, com o Decreto nº 34 do
30 Poder Executivo, em função da pandemia, muita gente ficou desempregada, devido às
31 atividades laborais e econômicas terem sido suspensas, em determinadas áreas, então, o
32 Poder Executivo, sensibilizado com isso, suspendeu a cobrança de taxas, de multas e de
33 IPTU, conseqüentemente houve uma queda de IPTU. Destacou a questão do Imposto de
34 Renda, em que a maioria é sobre a Folha de Pagamento, além do Imposto de Renda sobre
35 Serviço Prestado por Terceiros à Prefeitura, houve um aumento que teve 8.5%. O ITBI,
36 houve uma retração nas negociações comerciais, por isso, caiu 21,6%. Quanto ao ISS,
37 houve um aumento de 18%; no ICMS, houve uma queda de 21%. Argumentou sobre a
38 Receita Prevista 2020 x Receita Arrecadada 2020. Em relação à Receita Prevista no ano

Página 1 de 4



ESTADO DO RIO DE JANEIRO
CÂMARA MUNICIPAL DE MACAÉ
Macaé Capital do Petróleo
Lei Estadual nº 6081 de 21.11.2011
TAQUIGRAFIA
REVISÃO-REDAÇÃO

39 de 2020 e a arrecadada do mesmo ano, informou que, na Receita Bruta de um bilhão, já
40 arrecadaram 813 milhões, equivalendo a 67% do previsto; dos Royalties: arrecadaram
41 54%. Recursos Vinculados tiveram aumento de 119%; Arrecadação Total Líquida = 73%
42 arrecadados. Explicou que, no cenário atual, a situação do Município é controlada, sem
43 excesso de gastos, principalmente por ser um final de gestão, pois tem que acompanhar
44 os dispositivos legais, por isso espera que cumpram essa Meta de Arrecadação. Ressaltou
45 que a formação de uma Receita não é fácil, pois depende muito do comportamento do
46 mercado. Finalizou a apresentação da Secretaria de Fazenda, colocando-se à disposição
47 para esclarecimentos. Colocou que a segunda parte da apresentação é sobre a
48 Controladoria Geral do Município e, em seguida, passou a palavra para o Controlador
49 Geral do Município. Sr. Luís Carlos da Silva Cunha disse que vai explicar mais um pouco
50 sobre a questão do detalhamento da Execução Orçamentária. Complementando o que
51 Deroce falou, os seus dados refletirão num período de 12 meses, de setembro de 2019 até
52 agosto de 2020, que será a sua base de cálculo, o que significa a Receita Corrente Líquida
53 (RCL). Fez comparativo entre os valores dos Orçamentos. Disse que a LOA deste ano
54 prevê uma despesa total de dois bilhões trezentos e trinta e seis (R\$), enquanto, que no
55 ano passado foram dois bilhões trezentos e dezesseis (R\$). Comentou a contribuição do
56 Regime Próprio da Autarquia do Macaeprev, que foi estimada inicialmente em dois
57 bilhões e trinta e um, mas ela já alcançou trezentos e oitenta bilhões, isso se deve ao
58 comportamento de duas operações de crédito, o que incorpora ao balanço do Município,
59 embora sejam valores que pertencem ao Instituto de Previdência (Macaeprev); porém,
60 compõe o Orçamento, que é um só. Citou a questão de convênio, havia uma previsão de
61 dois milhões e duzentos e quatro mil reais, foram arrecadados um pouco mais de trezentos
62 mil reais. A Previsão Orçamentária do Poder Legislativo é de oitenta e um milhões de
63 reais, e já foram empenhados setenta e nove milhões. Total Liquidado: quarenta e seis
64 milhões e Total Pago: quarenta e cinco milhões. Informou que essa base de cálculo está
65 sendo distribuída da seguinte forma em 2020: Despesa Empenhada = dois bilhões e
66 cinquenta e nove (incluídas despesas de pessoal); Despesa Liquidada = um bilhão
67 duzentos e oitenta e nove; Despesa Paga = um bilhão duzentos e setenta e oito. Teceu
68 comentários sobre Despesa de Pessoal, explicando a evolução por quadrimestre, dizendo
69 que é importante destacar que Despesa Efetiva de Pessoal oscila muito pouco e não há
70 evolução. Em contrapartida, o percentual do índice oscila muito: 3º quadrimestre/2016 =
71 57,54%; 3º quadrimestre/2017 = 56,67%; 3º quadrimestre/2018 = 43,78%; dessa forma,
72 ele vai oscilando abaixo do limite prudencial, pois neste 2º quadrimestre/2020 = 48,64%.
73 *Por que o índice oscila tanto?* Explicou que é a base de cálculo que tem oscilado, que é
74 a Receita Corrente Líquida. Falou que é importante destacar que dá uma falsa sensação,
75 como se tivesse tido aumento da despesa de pessoal, mas, pelo contrário, desde 2013 eles
76 vêm controlando muito a Despesa de Pessoal. Já houve Reformas Administrativas, vários

Página 2 de 4

Palácio do Legislativo Natálio Salvador Antunes
Rodovia Christino José da Silva Júnior, s/nº. Bairro Virgem Santa
Macaé-RJ. CEP: 27.948-010
Telefone/Fax (022) 2772-4681
E-mail: secretaria@cmmace.rj.gov.br
Taquígrafa Legislativa: Maria de Fátima Ferreira Maissner
Revisora: Isabela Figueira de Oliveira



**ESTADO DO RIO DE JANEIRO
CÂMARA MUNICIPAL DE MACAÉ**

**Macaé Capital do Petróleo
Lei Estadual nº 6081 de 21.11.2011**

**TAQUIGRAFIA
REVISÃO-REDAÇÃO**

77 cargos extintos, inclusive comissão; portanto, essa despesa tem sido objeto de análise
78 deles. Reforçou que o resultado é referente à operação de crédito do Macaeprev, pois
79 esses valores incorporam ao patrimônio do Município, logo, não é reflexo de arrecadação
80 superior, mas o resultado de operações de crédito bem-sucedidas realizadas pelo Instituto
81 de Previdência, que aplica corretamente o recurso e, assim, tem o fruto dessa aplicação.
82 Frisou que, do valor de Despesa de Pessoal de um bilhão cento e trinta e oito, oitocentos
83 e cinquenta e três milhões são só com Despesa de Pessoal da Saúde e da Educação.
84 Confirmou que eles têm em torno de 16 mil servidores, sendo 13.367 efetivos, dados de
85 agosto/20. Têm 514 comissionados, sem vínculo nenhum; 1.793 contratados e os
86 programas de Guarda Sênior, Guarda Mirim e Nova Vida = 662 servidores. Passou a
87 apresentar os índices de investimentos da Educação, dizendo que eles sempre
88 permaneceram acima do mínimo que a legislação exige, que são os 25% da Receita
89 Corrente Líquida. Em 2019, investiram 385 milhões de reais, equivalendo a 31,48% da
90 despesa. Destacou duas situações: a primeira é que, com a pandemia, as aulas foram
91 suspensas desde março, por isso não houve investimento nem em merenda nem em
92 transporte escolar. De qualquer forma, como o Exercício ainda não acabou, o percentual
93 da despesa está um pouco acima, mas, provavelmente, com a liquidação das Folhas, ela
94 vai alcançar o índice e vai ficar acima do mínimo legal, que é de 25%. Enfatizou que já
95 foram empenhados 525 bilhões de reais, investimentos de meio bilhão de reais em
96 Educação, e já foram liquidados porque o que entra para esse cálculo é só efetivamente o
97 que foi pago, portanto, foi na ordem de 342 milhões de reais. Citou o valor de três milhões
98 de reais de merenda, nas duas semanas de fevereiro e março, e transporte escolar com 4
99 milhões de reais; e o investimento na Despesa de Pessoal foi de 263 milhões de reais.
100 Ressaltou que, neste ano, tiveram 7.365 novos alunos, contando com 41 mil alunos
101 matriculados na Rede. Comentou os investimentos na Saúde. Destacou o mínimo citado
102 na Constituição: 15%, mas, desde 2014, eles fazem investimentos acima de 30%; sendo
103 que, neste ano, já está em 38,55% e já foi pago um valor de quase trezentos milhões de
104 reais. Destacou que a Lei Orgânica prevê um índice um pouco mais restrito, a incidência
105 da Despesa incide numa base de cálculo menor que a Receita Corrente Líquida; mas,
106 mesmo assim, está mais que o dobro, 35,12%. Detalhou as informações da Saúde, dizendo
107 que a grande Unidade Gestora é o Fundo Municipal de Saúde e ele já teve a Execução
108 Orçamentária superior ao valor de 605 milhões de reais e, desse valor, já foram liquidados
109 aproximadamente 380 milhões de reais. Citou os valores da Secretaria Municipal de
110 Saúde, Adjunta de Atenção Básica; Adjunta de Alta e Média Complexidade; Despesa
111 com Pessoal e Encargos da Saúde. Comentou que tiveram que intensificar alguns tipos
112 de despesas por conta da pandemia, que assolou o mundo como um todo. Não houve
113 nenhum investimento abusivo, mas houve a necessidade de fazer um emprego de
114 investimento que não estava previsto; contudo, conseguiram fazer uma gestão bem

Página 3 de 4



**ESTADO DO RIO DE JANEIRO
CÂMARA MUNICIPAL DE MACAÉ**

**Macaé Capital do Petróleo
Lei Estadual nº 6081 de 21.11.2011
TAQUIGRAFIA
REVISÃO-REDAÇÃO**

115 eficiente desses recursos, ressaltando que o indicador que está abaixo, considerando que
116 foi o primeiro Município a se enquadrar na “Zona Verde”, o que demonstra que foi uma
117 construção sustentável, com as medidas que foram tomadas, e que permitiu que eles
118 enfrentassem essa situação sem gerar nenhum tipo de caos. Citou os pontos de atenção.
119 Falou sobre a situação de alguns Municípios, como Campos, que não paga o grupo de
120 servidores que está há meses sem receber salários; o Instituto de Previdência deles
121 também não consegue fazer pagamentos. Quanto a Macaé, comentou os benefícios que
122 eles têm conseguido fazer para os servidores, como pagamento do salário em dia, 50%
123 do 13º feito no meio do ano, por estarem conseguindo fazer a aplicação dos recursos.
124 Disse que, hoje de manhã, houve Audiência Pública para discutir o Projeto de Lei do
125 Orçamento Anual. Explicou que o que dá o norte de qualquer Lei Orçamentária é a
126 arrecadação e, como a estimativa da arrecadação feita pela Fazenda já foi menor, então,
127 tem que fazer a fixação da Despesa a menor. Portanto, a projeção para o ano que vem é
128 de uma arrecadação menor e de uma Receita Corrente Líquida menor, logo, a tendência
129 é esse índice subir. Falou dos Decretos que o governo editou, ressaltando o Decreto que
130 criou a Comissão Especial de Programação Financeira. Mencionou que Macaé tem uma
131 parcela grande na participação dos Royalties, porém, é uma Receita da qual eles não têm
132 o menor controle, pois é feita com base em três pilares: cotação do dólar, do barril, que é
133 em dólar, e produção, por isso tem uma sazonalidade muito grande. Lembrou-se de que
134 ainda vai entrar na pauta do Supremo a votação da redistribuição dos Royalties. Por isso,
135 a tendência é esse recurso continuar caindo. Frisou que é importante o governo federal
136 continuar mantendo investimentos através da Petrobras na Bacia de Campos, tanto nos
137 campos maduros quanto nos campos do pré-sal, que vão manter esse fluxo de recursos.
138 Informou que, este ano, já fizeram o contingenciamento para atender à Folha. Comentou
139 a questão do acompanhamento do Artigo 42 da LRF para não ser criada uma despesa que
140 não possa ser integralmente cumprida. Destacou que é o que ele tinha para apresentar e
141 colocou-se à disposição. O Sr. Presidente, Deroce, falou que, dessa forma, termina esta
142 apresentação, colocando-se à disposição para perguntas; porém, não houve nenhuma.
143 Nada mais havendo a ser tratado, o Sr. Presidente, Deroce, em nome de Deus, encerrou a
144 Audiência, determinando a lavratura da presente Ata, conforme segue, regimentalmente
145 assinada, estando a gravação integral da Audiência à disposição em meio digital.

Execução

Página 4 de 4